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فصل چهارم : گردش مواد در بدن

مقدمۀ فصل 4 - گردش مواد در بدن

مرجع: سراسري- 1400

 

با توجه به شکل زیر، که بخشی از دستگاه گردش خونِ انسان را نشان می دهد. کدام عبارت درست است؟  1

، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می نماید. بخش  همانند بخش 

، خون نواحی چپ قلب را دریافت می نماید. بخش  برخلاف بخش 

، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می کند. بخش  برخلاف بخش 

، در ایجاد صداي قوي و گنگ قلب نقش اصلی را دارد. بخش  همانند بخش 

21

21

12

12

مقدمۀ گفتار 1 - قلبگفتار 1 : قلب

مرجع: سراسري- 1391

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟   2
«به طور معمول در انسان، .................. مستقیماً خون .................. می کند.»

دو سرخرگ - تیره را از دو حفرة قلب خارج یک سرخرگ - روشن را از یک حفرة قلب خارج

سه سیاهرگ - تیره را به یکی از حفرات قلب وارد چهار سیاهرگ - روشن را به یکی از حفرات قلب وارد

مرجع: سراسري- 1403

به طور معمول، در صورت بروز تصلب شرائین در کدام یک از سرخرگ هاي زیر، خون رسانی به گرة سینوسی - دهلیزي دستخوش اختلال  3
بیشتري می شود؟

سرخرگی که در ابتداي آن، دریچه اي وجود دارد که داراي دو قطعه آویخته است.

سرخرگی که اغلب انشعابات آن از نزدیکی دریچۀ دولختی گذشته است.

سرخرگی که در ابتدا بین دریچۀ سینی سرخرگ ششی و دریچۀ سه لختی منشعب گردیده است.

سرخرگی که یکی از انشعابات آن، از نزدیکی دریچۀ سرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده شده است.

مرجع: خارج از کشور- 1403

درصورت بروز تصلب شرائین در کدام یک از سرخرگ هاي زیر، خون رسانی به گرة سینوسی - دهلیزي دستخوش اختلال بیشتري می شود؟  4

سرخرگی که اغلب انشعابات آن از نزدیکی دریچۀ دولختی می گذرد.

سرخرگی که در ابتداي آن دریچه اي وجود دارد که داراي دو قطعه آویخته است.

سرخرگی که در ابتدا بین دریچۀ سینی سرخرگ ششی و دریچۀ سه لختی منشعب می شود.

سرخرگی که یکی از انشعابات آن از نزدیکی دریچۀ سرخرگ ششی به پشت قلب فرستاده می شود.

دریچه هاي قلب

مرجع: سراسري- 1400

چند مورد در ارتباط با بخش هاي چین خوردة درونی ترین لایۀ دیوارة قلب انسان، صحیح است؟  5
الف) ساختارهاي کاملاً یکسانی را به وجود آورده اند.

ب) از یاخته هایی بسیار نزدیک به هم تشکیل شده اند.
ج) یاخته هاي آن توسط صفحات بینابینی با یکدیگر مرتبط شده اند.

د) توسط بافتی حاوي رشته هاي کلاژن ضخیم، مستحکم گردیده اند.
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صداهاي قلب

 

مرجع: خارج از کشور- 1400

با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه گردش مواد انسان را نشان می دهد، چند مورد صحیح است؟ الف ـ  6

، ابتدا خون را به دهلیز راست وارد می نماید. بخش  همانند بخش 

، ابتدا خون نواحی چپ قلب را دریافت می نماید. ب ـ بخش  همانند بخش 

، در ایجاد صداي کوتاه تر و واضح قلب نقش دارد. ج ـ بخش  برخلاف بخش 

، ابتدا خون را به نواحی چپ قلب هدایت می کند. د ـ بخش  برخلاف بخش 
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ساختار بافتی قلب
)مرجع: سراسري- 1398 (2( (1

( (3

( (4

 

مطابق با شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟(با تغییر)  7

)، حاوي بافت پیوندي با مادة زمینه اي اندك است. ) برخلاف بخش ( بخش (

)، بیش از یک نوع رشته پروتئینی دارد. ) همانند بخش ( بخش (

)، ساختاري حاوي صفحات بینابینی دارد. ) همانند بخش ( بخش (

)، یاخته هایی با فضا هاي بین یاخته اي اندك دارد. ) برخلاف بخش ( بخش (
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( (2( (1

( (3

( (4

مرجع: خارج از کشور- 1398 مطابق با شکل روبه رو، کدام عبارت نادرست است؟  8

، رشته هاي پروتئینی دارد. بخش  همانند بخش 

، با رشته هاي عصبی در ارتباط است. بخش  برخلاف بخش 

، واجد ساختاري با صفحات بینابینی است. بخش  برخلاف بخش 

، یاخته هایی با فضاهاي بین یاخته اي اندك دارد. بخش  همانند بخش 
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)مرجع: سراسري- 1398 (2( (1

( (3

( (4

 

مطابق با شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟  9

، با رشته هاي عصبی در ارتباط است. بخش  بر خلاف بخش 

، بیش از یک نوع رشته پروتئینی دارد. بخش  همانند بخش 

، ساختاري حاوي صفحات بینابینی دارد. بخش  همانند بخش 

، یاخته هایی با فضا  هاي بین یاخته اي اندك دارد. بخش  بر خلاف بخش 
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ساختار ماهیچۀ قلب
مرجع: سراسري- 1387 تحریک الکتریکی در بین سلول هاي عضلۀ بطن ها،  .................. منتشر می شود.  10

از محل اتصال تارهاي ماهیچه اي به واسطۀ گرة دهلیزي - بطنی

از طریق بافت پیوندي میان تارهاي ماهیچه اي توسط بافت گرهی دیوارة بطن

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مورد در ارتباط با بخش هاي چین خوردة درونی ترین لایۀ دیوارة قلب انسان نادرست است؟   11

از یاخته هایی با فواصل بین یاخته اي اندك تشکیل شده اند. ساختارهاي متفاوتی را به وجود آورده اند.

یاخته هاي آن توسط صفحات بینابینی به یکدیگر مرتبط شده اند. توسط بافتی حاوي رشته هاي کلاژن ضخیم مستحکم شده اند.
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مرجع: سراسري- 1400

چند مورد، در ارتباط با بخش هاي چین خوردة درونی ترین لایۀ دیوارة قلب انسان، صحیح است؟  12
آ) ساختارهاي کاملا یکسانی را به وجود آورده اند.

ب) از یاخته هایی بسیار نزدیک به هم تشکیل شده اند.
ج) یاخته هاي آن توسط صفحات بینابینی با یکدیگر مرتبط شده اند.

د) توسط بافتی حاوي رشته هاي کلاژن ضخیم، مستحکم گردیده اند.

1234

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   13
«به طور معمول، ..................  یاخته هاي ماهیچۀ قلب یک انسان بالغ، .................. .»

الف: همه ـ گیرندة پیک دوربرد را دارند. 
ب: فقط بعضی از ـ قابلیت تحریک خودبه خودي را دارند. 

ج: همه ـ توانایی هدایت پیام الکتریکی را دارند. 
د: فقط بعضی از ـ به رشته هاي کلاژن موجود در بافت پیوندي متصل هستند. 

1234

مرجع: سراسري- 1403

با توجه  به  دیوارة سه لایه اي  قلب  انسان، ویژگی  مشترك دولایه اي  که  با ضخیم ترین  لایۀ این  دیواره مجاور هستند، کدام است ؟  14

بیشتر از یاخته هاي  بافت  ماهیچه اي  تشکیل  شده اند. یاخته هایی  دارند که  به  یکدیگر بسیار نزدیک اند.

یاخته هاي  مخطط  آنها از طریق  صفحات بینابینی  به  هم  مربوط هستند. یاخته هاي  آنها در ساختار دریچه ها به  کار رفته اند.

شبکۀ هادي قلب

مرجع: سراسري- 1393

در انسان، رشته هاي ماهیچه اي که در نوك بطن ها قرار دارند و براي انتقال پیام الکتریکی اختصاصی شده اند، نمی توانند  ..................  15

سبب انقباض همۀ تارهاي لایۀ ماهیچه اي قلب شوند. سبب انقباض هم زمان سلول هاي لایۀ ماهیچه اي هر دو بطن شوند.

تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار، فعالیت خود را تغییر دهند. در باز شدن دریچه هاي سرخرگی نقش داشته باشند.

مرجع: سراسري- 1401 کدام عبارت، درباره شبکۀ هادي قلب یک فرد سالم نادرست است؟  16

دسته تارهاي تخصص یافتۀ دهلیزي، ابتدا در سراسر دیوارة دهلیز گسترش می یابد.

جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزي بطنی منتقل می شود.

دسته تارهاي ماهیچه اي تخصص یافته؛ پس از گره دهلیزي بطنی به دو شاخه تقسیم می شود.

جریان الکتریکی توسط یک دسته تار عضلانی تخصص یافته از گره سینوسی دهلیزي به دهلیز چپ هدایت می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1401

چند مورد، دربارة شبکۀ هادي قلب یک فرد سالم درست است؟  17

 جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزي بطنی منتقل می شود.

 جریان الکتریکی در نهایت، توسط تارهاي عضلانی تخصص یافته به نوك قلب هدایت می شود.

 دسته تارهاي تخصص یافتۀ واردشده به دهلیز چپ، ابتدا در سراسر دیوارة این بخش گسترش می یابد.

 دسته تارهاي ماهیچه اي تخصص یافته، بلافاصله پس از گره دهلیزي - بطنی به دو شاخه تقسیم می شود.

یک دو سه چهار
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مرجع: سراسري- 1403

در انسان طی  یک  گردش ششی ، خون دو سیاهرگ ششی  نسبت  به  سیاهرگ هاي  ششی  دیگر مسیر کوتاه تري  را طی  می کند تا از طریق   18
منافذي  به  قلب  وارد شود. چند مورد، دربارة این  منافذ صادق است ؟

الف : به  گره سینوسی  ـ دهلیزي  نزدیک اند.
ب: در سطح  پشتی  قلب  قرار دارند.

ج: از منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین  دورند.
د: در مجاورت دریچۀ سینی  سرخرگ ششی  قرار دارند.

4321

چرخۀ ضربان
مرجع: خارج از کشور- 1386 در شروع  .................. ، صداي  .................. قلب انسان شنیده می شود.  19

دیاستول بطن ها ـ اول سیستول دهلیزها ـ دوم سیستول بطن ها ـ اول دیاستول دهلیزها ـ دوم

مرجع: سراسري- 1400

به طور معمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  20
«در هر زمانی که دریچه هاي سینی  ..................  اند، همانند هر زمانی که دریچه هاي دولختی و سه لختی  ..................  اند، به طور حتم  .................. ».

الف) بسته ــ بسته ــ خون وارد دهلیزها می شود.
ب) بسته ــ باز ــ خون به درون بطن ها وارد می شود.

ج) باز ــ باز ــ دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.
د) باز ــ بسته ــ فشار خون بطن ها در حد پایینی قرار دارد.

1234

مرجع: سراسري- 1388 در مرحلۀ   ثانیه اي از چرخه ضربان قلب انسان،  ..................  21

مقداري خون در دهلیزها جمع می شود.

با انقباض دهلیزها، بطن ها از خون پر می شود.

با افزایش فشار خون در بطن ها، دریچه هاي سینی بسته می شوند.

با افزایش فشار خون در دهلیزها، دریچه هاي دولختی و سه لختی باز می شوند.

0٫3

مرجع: خارج از کشور- 1389 در یک فرد سالم با عملکرد طبیعی قلب  ..................  22

در طول دیاستول بطنی، دریچه هاي سینی باز هستند.

در طول سیستول بطنی، مقداري خون در دهلیزها جمع می شود.

در ابتداي دیاستول بطنی، دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته می شوند.

در ابتداي سیستول بطنی، فشار خون دهلیزها و بطن ها به طور ناگهانی کاهش می باید.

مرجع: خارج از کشور- 1399

در ارتباط با تحریک هاي ایجادشده در بخش هاي مختلف قلب انسان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  23
«به طور معمول در انسان، زمانی که پیام الکتریکی به  .................. منتقل می شود، ..................  »

گرة دهلیزي و بطنی - بطن ها از استراحت خارج می شوند.

تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة بطن ها - انقباض دهلیزها آغاز می گردد.

تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة دهلیزها - بطن ها در حال استراحت هستند.

طور گسترده به یاخته هاي دیوارة بین دو بطن - استراحت عمومی شروع می شود.

4
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مرجع: سراسري- 1402

با توجه به اطلاعات کتاب درسی و با در نظر گرفتن اتفاقاتی که در ارتباط با یک چرخۀ ضربان قلب در انسان باید رخ دهد و با فرض اینکه  24
اتفاقات مربوط به چرخه یا چرخه هاي قبلی ضربان قلب، مد نظر قرار نگیرد، کدام مورد نادرست است؟ 

به منظور انجام کوتاه ترین مرحلۀ این چرخه، لازم است جریان الکتریکی از گره پیشاهنگ به گره موجود در عقب دریچۀ سه لختی منتقل شود. 

به منظور انجام مرحلۀ اول این چرخه، لازم است جریان الکتریکی دور تا دور بطن ها تا لایۀ عایق بین دهلیزها و بطن ها را احاطه کند. 

به منظور انجام مرحلۀ سوم این چرخه، لازم است جریان الکتریکی از دیوارة بین دو بطن، به سمت نوك قلب هدایت شود. 

به منظور انجام مرحلۀ دوم این چرخه، لازم است جریان الکتریکی در یاخته هاي گره سینوسی دهلیزي ایجاد شود. 

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به اطلاعات کتاب درسی و با در نظر گرفتن اتفاقاتی که در ارتباط با یک چرخۀ ضربان قلب در انسان باید رخ دهد و فرض اینکه  25
اتفاقات مربوط به چرخه یا چرخه هاي قبلی ضربان قلب، مدنظر قرار نگیرد، کدام مورد درست است؟

به منظور انجام مرحلۀ اول این چرخه، لازم است جریان الکتریکی در یاخته هاي گره دهلیزي بطنی تولید شود.

به منظور انجام کوتاه ترین مرحلۀ این چرخه، لازم است جریان الکتریکی از نوك قلب، به دو مسیر راست و چپ تقسیم شود.

به منظور انجام مرحلۀ دوم این چرخه، لازم است جریان الکتریکی از گره پیشاهنگ به گره موجود در عقب دریچۀ دولختی منتقل شود.

به منظور انجام مرحلۀ سوم این چرخه، لازم است جریان الکتریکی دور تا دور بطن ها تا لایۀ عایق بین بطن ها و دهلیزها را احاطه کند.

مرجع: سراسري- 1400

به طور معمول در ارتباط با قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  26
«در هر زمانی که دریچه هاي سینی .................. ند/اند، همانند هر زمانی که دریچه هاي دولختی و سه لختی .................. ند/اند، به طور حتم ..................

«
الف) بسته - بسته - خون وارد دهلیزها میشود.

ب) بسته - باز - خون به درونِ بطن ها وارد می شود.
ج) باز - باز - دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.
د) باز - بسته - فشارخون بطن ها در حد پائینی قرار دارد.

1234

الکتروکاردیوگرافی
مرجع: سراسري- 1391 بلافاصله پس از شنیدن صداي اول قلب در یک فرد سالم،  ..................  27

خون در دهلیزها جمع می شود. فشار خون در بطن ها شدیداً افت می کند.

دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته می شوند. دریچه هاي سینی بسته می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1400

در ارتباط با قلب انسان، چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  28
«در هر زمانی که درچه هاي سینی  ..................  همانند هر زمانی که دریچه هاي دو لختی و سه لختی،  .................. ، به طور حتم  .................. »

الف ـ بازند ـ بازند ـ خون وارد دهلیزها می شود.
ب ـ بازند ـ بسته اند ـ فشار خون بطن ها در حد پائینی قرار دارد.

ج ـ بسته اند ـ بازند ـ خون به درون بطن ها وارد می شود.
د ـ بسته اند ـ بسته اند ـ دهلیزها در حالت استراحت به سر می برند.

1234

CA
D

B

E

 
مرجع: سراسري- 1394

باتوجه به منحنی زیر، در نقطه ي  برخلاف  ..................  29

، صدایی طولانی تر و بم تر از صداي دوّم قلب شنیده می شود.

، سلول هاي مخطط و منشعب بطنی در حالت استراحت می باشند.

، جریان الکتریکی به شبکه ي گرهی دیواره ي میوکارد بطن ها منتشر می شود.

، جریان الکتریکی از گره سینوسی- دهلیزي به تارهاي ماهیچه ي دهلیزي سرایت می کند.

A

C

D

B

E
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B
C D

مرجع: خارج از کشور- 1396 ،  .................. کم تر از نقطۀ  .................. است. با توجه به منحنی زیر، می توان بیان داشت که در زمان ثبت نقطۀ   30

فشار خون در ابتداي سرخرگ آئورت - 

تعداد حفرات قلبی در حال استراحت - 

طول تارهاي ماهیچه اي دهلیزها - 

تعداد دریچه هاي باز قلب - 

D

C

B

B

C

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  31
«قلب در نقطۀ  ..................  از نظر دریچۀ سینی به نقطۀ  ..................  شباهت و از نظر وضعیت دریچۀ دهلیزي بطنی با نقطۀ  ..................  تفاوت

دارد.»
 

A − B −DB −D − CC − A − BC −D − A

مرجع: خارج از کشور- 1394

CA D

B

با توجه به منحنی زیر، کدام عبارت درست است؟   32

، صدایی طولانی تر و بم تر از صداي دوم قلب شنیده می شود. در نقطه ي  برخلاف 

، سلول هاي مخطط و منشعب بطنی در حالت استراحت می باشند. در نقطه ي  همانند 

، جریان الکتریکی از سلول هاي دهلیزها به گره دوم منتقل می گردد. در نقطه ي  برخلاف 

، جریان الکتریکی به شکبه ي گرهی دیواره ي میوکارد بطن ها منتشر می شود. در نقطه ي  همانند 

BC

DA

CD

AB

P

Q

R

S

T?

 

مرجع: خارج از کشور- 1360 در نقطه اي از منحنی رو به رو که با علامت (؟) مشخص گردیده، ..................  33

بطن ها جهت انقباض آماده می شوند.

همه ي حفرات قلب در حالت استراحت می باشند.

مانعی براي ورود خون به بطن چپ وجود دارد.

دریچه هاي دولختی و سه لختی، باز و دریچه هاي سرخرگی، بسته هستند.

مرجع: سراسري- 1399

در ارتباط با تحریک هاي ایجادشده در بخش هاي مختلف قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  34
«به طور معمول در انسان، زمانی که موج الکتریکی به  ..................  منتقل می شود،  .................. .»

الف- تارهاي ماهیچه اي درون دیوارة بطن ها - انقباض دهلیزها آغاز می گردد.
ب- لایۀ عایق بین دهلیزها و بطن ها - انقباض بطن ها پایان می یابد.

ج- گره دهلیزي بطنی - مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز شده است.
د- تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها - انقباض دهلیزها پایان یافته است.

1234
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مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر، نامناسب است؟  35
«در قلب انسان، نقطۀ .................. ازنظر وضعیت دریچۀ سینی به نقطۀ .................. شباهت و ازنظر وضعیت دریچۀ دهلیزي بطنی با نقطۀ ..................

تفاوت دارد.»
 

B −D − AC − B − AC −D − BD − A − B

مقدمۀ گفتار 2 - رگ هاگفتار 2 : رگ ها

مرجع: سراسري- 1396

چند مورد از موارد زیر، دربارة خون هر سیاهرگ بدن انسان درست است؟ (باتغییر)  36

 محتویات مویرگ هاي لنفی را دریافت می کند.

 مقادیر ناچیزي گلوکز و مقادیر فراوانی دي اکسید کربن دارد.

 سطح مقطع وسیع تر و پذیرش خون زیادي دارند.

 فقط تحت تأثیر باقی ماندة فشار سرخرگی به سمت قلب جریان می یابد.

∙

∙

∙

∙

1234

مرجع: سراسري- 1402

کدام مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  37
«تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ هاي دستِ انسان، بر عهدة رگ هایی است که این رگ ها نسبت به انشعابات اولیۀ آئورت .................. کمتري

دارند.»

در دیوارة خود تعداد لایۀ در ابتداي خود، حلقه هاي ماهیچه اي

رشته هاي ارتجاعی ماهیچه هاي صاف

مویرگ ها

مرجع: خارج از کشور- 1400

چند مورد در ارتباط با رگ هایی که در دیوارة خود، اغلب گیرنده هاي حساس به کمبود اکسیژن را جاي می دهند، صحیح است؟  38
الف ـ در برش عرضی بیشتر به شکل گرد دیده می شود.
ب ـ بیشتر در قسمت هاي سطحی هر اندام قرار گرفته اند.

ج ـ از نظر فاصلۀ بین یاخته هاي دیوارة خود، گروه بندي شده اند.
د ـ در دیوارة خود مقدار زیادي بافت پیوندي و بافت ماهیچه اي دارند.

1234

مرجع: سراسري- 1385 در مورد مویرگ هاي انسان، کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  39

در دیوارة اغلب آن ها، منفذ وجود دارد. در همۀ بافت ها نفوذپذیري یکسانی ندارند.

از بافت سنگ فرشی یک لایه ساخته شده اند. سطح خارجی آن ها توسط گلیکو پروتئین پوشیده شده است.

مرجع: سراسري- 1396

در انسان، همه ي رگ هایی که خون قلب را به سمت بافت هاي مختلف بدن هدایت می کنند، چه مشخصه اي دارند؟ (با تغییر)  40

یک لایه از سلول هاي بافت پوششی در دیواره ي آن ها وجود دارد. خون در آن ها با سرعت متوسط بالایی عبور می کند.

در درون آن ها، همواره خون به طور پیوسته جریان دارد. در دیواره ي آن ها، ماهیچه هاي صاف حلقوي فراوان یافت می شود.

7



سیاهرگ ها

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  41
«در انسان، همۀ رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند  .................. همۀ رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند .................. »

همانند - خون اندام هاي بالاتر یا پایین تر از قلب را دریافت می کنند.

برخلاف - در لایۀ میانی دیوارة خود، یاخته هاي منقبض شوندة زیادي دارند.

همانند - تحت تأثیر تلمبۀ ماهیچه هاي اسکلتی، خون در آن ها به جریان درمی آید.

برخلاف - ترکیب آهن دار یاخته هاي خونی آن ها، درصد کمتري اکسیژن حمل می کند.

مرجع: خارج از کشور- 1396

کدام عبارت، ویژگی همۀ رگ هایی است که در توزیع خون به قسمت هاي مختلف بدن یک فرد سالم، نقش مهمّی دارند؟ (با تغییر)  42

در دیوارة آن ها، ماهیچه هاي حلقوي فراوانی وجود دارد. در برابر کمبود اکسیژن گشاد می شوند.

در دیوارة خود یک لایه از سلول هاي بافت پوششی دارند. در درون آن ها، همواره خون با سرعت جریان دارد.

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  43
«به طور معمول در انسان، همۀ رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند، .................. همۀ رگ هایی که به دهلیز چپ وارد

می شوند، .................. .»
الف- برخلاف - ترکیب آهن دار یاخته هاي خون آن ها، سهم کمتري درحمل اکسیژن دارد.

ب - همانند - خون اندام هاي بالاتر یا پایین تر از قلب را دریافت می کنند.
ج - همانند - در لایۀ میانی دیواره، رشته هاي کشسان زیادي دارند.

د - برخلاف - تحت تأثیر تلمبه ماهیچۀ اسکلتی خون در آن ها به جریان در می آید.

1234

دستگاه لنفی

مرجع: خارج از کشور- 1397

چند مورد، دربارة همۀ مویرگ هایی که از رودة انسان خارج می شوند، صحیح است؟ (با تغییر)  44
الف) در جابه جایی یاخته هاي خونی نقش دارند.

ب) محتویات خود را به بزرگ سیاهرگ زبرین می ریزند.
ج) محتویات کاملاً یکسانی را به سمت قلب هدایت می کنند.

د) فشار خون در سمت سرخرگی بیشتر از سمت سیاهرگی است.

1234

مرجع: سراسري- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زبر نامناسب است؟  45
«به طور معمول، بخشی از کلیه انسان در نزدیکی .................. است، که .................. »

غده اي - ضربان قلب و فشارخون را افزایش می دهد.

اندامی - آنزیم هاي گوارشی و بیکربنات تولید می کند.

اندامی - به از بین بردن میکروب هاي بیماري زا و یاخته هاي سرطانی کمک می کند.

ماهیچه هایی - مواد غذایی بلع شده را به درون بخش کیسه اي شکل لولۀ گوارش وارد می کند.

مرجع: سراسري- 1402 کدام مورد در خصوص دستگاه لنفی انسان، درست است؟   46

محتویات رگ هاي لنفی گردن، تماماً به مجراي لنفی چپ می ریزد.  محتویات رگ هاي لنفی پاها، ابتدا به مجراي لنفی راست وارد می شود. 

گره هاي لنفی، در ناحیۀ زانوها هم تجمع یافته اند.  محتویات رگ هاي لنفی هر دو بازو، به مجراي لنفی راست  می پیوندد. 

مرجع: خارج از کشور- 1402 در ارتباط با دستگاه لنفی انسان، کدام مورد نادرست است؟  47

رگ هاي لنفی هر دو بازو، به مجراي لنفی چپ می پیوندد. گره هاي لنفی، در ناحیۀ زانوها هم تجمع یافته اند.

محتویات رگ هاي لنفی بخشی از گردن، به مجراي لنفی راست می ریزد. محتویات رگ هاي لنفی پاها، به مجراي لنفی چپ وارد می شود.
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تنظیم دستگاه گردش خون
مرجع: سراسري- 1391 کدام نادرست است؟  48

به طور معمول در یک فرد بالغ، ..................

خون جمع آوري شده از روده ي باریک، از طریق سیاهرگ ها مستقیماً به قلب وارد می شود.

انتشار تحریک از دهلیزها به بطن ها از طریق بافت پیوندي غیرممکن است.

کاهش سدیم بدن و افزایش پروتئین هاي خون در بهبود ادِم موثر می باشد.

کاهش  و افزایش  خون، مستقیماً بر تغییر قطر سرخرگ هاي کوچک تاثیرگذار است.
O2C

O2

مرجع: سراسري- 1400 در انسان، اغلب گیرنده هایی که به کاهش اکسیژن حساس اند، در رگ هایی یافت می شوند که ..................  49

در برش عرضی، بیش تر به شکل گرد دیده می شوند. بیش تر در قسمت هاي سطحی هر اندام قرار گرفته اند.

به کمک دریچه هایی در درون خود، جریان خون را یکطرفه می کنند. از نظر فاصله بین یاخته هاي دیواره خود، گروه بندي شده اند.

مرجع: خارج از کشور- 1393

در انسان، رشته اي ماهیچه اي که از نوك بطن ها به سمت دیوارة میوکارد قلب گسترش یافته اند و براي انتقال پیام الکتریکی اختصاصی  50
شده اند، نمی توانند  ..................

با سرعت زیادي، تحریکات ایجاد شده را منتشر سازند. سبب انقباض هم زمان همۀ تارهاي میوکارد شوند.

تحت تأثیر اعصاب سمپاتیک، میزان فعالیت خود را تغییردهند. در بسته شدن دریچه هاي بین دهلیزها و بطن ها نقش داشته باشند.

یاخته هاي خونی قرمزگفتار 3 : خون

مرجع: سراسري- 1398

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن وارد می شود، ذخیره می گردد، چند  51
مورد، دربارة این اندام صحیح است؟
الف - در تولید کلسترول نقش دارد.

ب - بر سرعت تولید یاخته هاي قرمز خون تأثیر گذار است.
ج - از طریق یاخته هاي بنیادي خود، گویچه هاي قرمز را تولید می نماید.
د - فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی در مویرگ هاي آن بسیار زیاد است.

1234 مورد مورد مورد مورد

مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک  اسید بدن انسان، صحیح است؟  52

نمی تواند هضم پروتئین هاي غذایی فرد دستخوش اختلال شود. می تواند میزان خون بهَر (هماتوکریت) فرد تغییر یابد.

نمی تواند ناشی از اختلال در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی باشد. می تواند منجر به کاهش همۀ ترشحات برون ریز لولۀ گوارش فرد شود.

مرجع: سراسري- 1398 کدام عبارت، نادرست است؟ (با تغییر)  53

در جنین انسان، همۀ یاخته هاي خونی از یاخته هاي بنیادي مغز استخوان به وجود می آیند.

در یک فرد بالغ، محل اتصال کربن مونوکسید به هموگلوبین، همان محل اتصال اکسیژن است.

در یک فرد بالغ، یاخته هاي بنیادي مغز استخوان می تواند منشأ انواع مختلف یاخته هاي خونی باشد.

در جنین انسان، یک نوع یاختۀ بنیادي می تواند در تولید قطعات یاخته اي بی رنگ و بدون هسته اي سهیم باشد.

مرجع: خارج از کشور- 1398

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین، در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن  وارد می شود، ذخیره می گردد. کدام  54
عبارت، دربارة این اندام نادرست است؟

بر سرعت تولید یاخته هاي قرمز خون تأثیرگذار است. در تولید و دفع کلسترول نقش دارد.

فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی مویرگ هاي آن بسیار زیاد است. به کمک یاخته هاي خود، گویچه هاي قرمز را تولید می کند.
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مرجع: سراسري- 1399

در انسان، اندامی که در دوران جنینی، یاخته هاي خون را می سازد و جزئی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ محسوب نمی شود، چه مشخصه اي  55
دارد؟

در تنظیم تولید گویچه هاي قرمز خون نقش دارد.

همۀ مویرگ هاي آن، مانع عبور مولکول هاي درشت می شود.

هنگام خونریزي شدید، در تولید لختۀ خون نقش اصلی را ایفا می کند.

 در دفع مادة حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه هاي قرمز خون، فاقد نقش است.

مرجع: خارج از کشور- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در یک فرد بالغ، اندام هایی وجود دارد که فقط در دوران جنینی می توانند یاخته هاي خونی و گرده (پلاکت) ها  56
را بسازند. کدام مورد، ویژگی مشترك این اندام ها نیست؟

در شرایطی می توانند حاوي تعدادي یاخته هاي پیوندي تغییر شکل یافته باشند.

در باز گرداندن لنف به دستگاه گردش خون، نقش اصلی را دارند.

خون خارج شده از آنها وارد سیاهرگ فوقِ کبدي می شود.

در زیر ماهیچۀ میان بند (دیافراگم) واقع شده اند.

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، در یک فرد بالغ، اندام هایی وجود دارد که فقط در دوران جنینی می توانند یاخته هاي خونی و گرده (پلاکت )ها  57
را بسازند. چند مورد، ویژگی مشترك این اندام ها را نشان می دهد؟ 

الف: در زیر ماهیچۀ میان بند (دیافراگم) واقع شده اند. 
ب: خون خارج شده از آنها، وارد سیاهرگ فوقِ کبدي می شود. 

ج: در بازگرداندن لنف به دستگاه گردش خون، نقش اصلی را دارند.
د: می توانند در مواردي؛ حاوي مقادیر زیادي از نوعی یاخته هاي تغییر شکل یافتۀ بافت پیوندي باشند.  

1234

یاخته هاي خونی سفید

مرجع: سراسري- 1403

در ارتباط با بزرگ ترین  اندام لنفی  یک  فرد بزرگسال (به  غیر از مغز استخوان)، که  فعالیت  زیادي  دارد، کدام مورد نادرست  است ؟  58

در بالا بردن ظرفیت  حمل  اکسیژن خون نقش  مؤثري  دارد. محتویات خود را از طریق  رگ هاي  لنفی  به  مجراي  لنفی  چپ  وارد می کند.

یاخته هاي  خونی  غیرطبیعی  را تخریب  می کند. بزرگ ترین  گویچه هاي  سفید تک هسته اي  را تولید می کند.

پلاکت ها و انعقاد خون
مرجع: سراسري- 1388 گلبول هاي سفید انسان، توانایی سنتز  .................. را ندارند. (با تغییر)  59

پادتن پروترومبیناز هیستامین هپارین

سامانۀ گردش آبگفتار 4 : تنوع گردش مواد در جانداران
مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با نوعی اسفنج درست است؟  60

آب از طریق سوراخ کیسۀ گوارشی به بیرون راه می یابد. یاخته هاي یقه دار در سطح داخلی بدن یافت می شوند.

یاخته هاي سازندة منفذ فقط در مجاورت یاخته هاي تاژك دار قرار دارند. آب فقط از طریق یاخته هاي تاژك دار وارد بدن می شود.

مرجع: سراسري- 1399 کدام گزینه، دربارة نوعی اسفنج صادق است؟  61

آب از طریق سوراخ کیسۀ گوارشی به خارج از بدن راه پیدا می کند. یاخته هاي سازنده منفذ فقط در مجاورت یاخته هاي تاژکدار قرار دارند.

آب فقط به کمک یاخته هاي تاژك دار وارد بدن می شود. یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن یافت می شوند.
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حفرة پلاناریا

مرجع: سراسري- 1390

کدام جاندار فقط یک راه خروج و ورود مواد دارد، دستگاه گردش خون ندارد و مواد غذایی مورد نیاز خود را با گوارش برون سلولی و  62
درون سلولی تأمین می کند؟ (با تغییر)

پارامسی هیدر اسفنج ملخ

سامانۀ گردش باز

مرجع: سراسري- 1397

در اطراف معدة نوعی جانور گیاهخوار، تعدادي کیسه وجود دارد که به درون معده راه دارند، مشخصۀ این جانور کدام است؟  63

پاهاي جلویی آن، به مراتب بلندتر از پاهاي عقبی هستند.

با افزایش اندازه جانور، اسکلت نیز بزرگ تر و ضخیم تر می شود.

یک جایگاه مشخص براي گوارش شیمیایی مواد غذایی دارد که فاقد توانایی جذب مواد غذایی است.

همولنف از طریق منافذ دریچه دار قلب، ابتدا به سوي سر و سایر بخش هاي بدن رانده می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1392

چند مورد در ارتباط با دستگاه گردش مواد در ملخ، درست است؟ (باتغییر)  64
الف) خون غنی از گازهاي تنفسی، توسط چند منفذ فاقد دریچه به قلب وارد می شود.

ب) خون از طریق منافذ دریچه دار قلب، در اختیار سلول ها قرار می گیرد.
ج) بخش هاي حجیم شده اي از رگ پشتی، همولنف را به نواحی جلویی بدن می راند.

123صفر

سامانۀ گردش بسته
مرجع: سراسري- 1386 رگی که خون را از قلب ماهی خارج می کند، کدام است؟  65

سیاهرگ با خون تیره سیاهرگ با خون روشن سرخرگ با خون تیره سرخرگ با خون روشن

مرجع: خارج از کشور- 1388 جریان خونِ ماهی، ساده است زیرا خونِ  ..................  66

آبشش ها، پس از عبور از قلب به اندام ها می رود. قلب، پس از عبور از آبشش ها، به اندام ها می رود.

بافت ها، ابتدا از آبشش ها و سپس از قلب عبور می کند. قلب، بدون عبور از آبشش ها، به اندام ها می رود.

مرجع: خارج از کشور- 1386 در کدام بخش از دستگاه گردش مواد در ماهی، خون روشن جریان دارد؟  67

سرخرگ پشتی سرخرگ شکمی دهلیز بطن

مرجع: سراسري- 1388 در ماهی، خون پس از عبور از  .................. می رود.  68

آبشش ها، ابتدا به قلب سپس به اندام ها آبشش ها، ابتدا به اندام ها سپس به قلب

سیاهرگ شکمی، بدون عبور از قلب، به آبشش ها قلب، ابتدا به اندام ها و سپس به آبشش ها

مرجع: خارج از کشور- 1392 در ماهی، مانند انسان، خون خارج شده از  .................. ، ابتدا به  .................. وارد می شود.  69

قلب - دستگاه تنفس روده - قلب دستگاه تنفس - مغز قلب - کلیه

مرجع: سراسري- 1403

شکل زیر بخشی از دستگاه گردش خون نوعی جانور را نشان می دهد. با توجه به بخش هاي موردنظر، کدام مورد نادرست است؟   70

 

، حاوي خون کم اکسیژن است. بخش  همانند بخش  ، دیوارة ضخیم تري دارد. بخش  نسبت به بخش 

، محتویات سیاهرگ پشتی را دریافت می کند. بخش  همانند بخش  ، حاوي خونی با فشار بیشتر است. بخش  نسبت به بخش 

2341

1423
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مرجع: سراسري- 1396 کدام عبارت، دربارة همۀ جانورانی درست است که بین خون و مایع میان بافتی آنها، جدایی وجود دارد؟  71

شباهت اساسی در ساختار استخوان هاي آنها دیده می شود.

فراوان ترین سلول هاي خونی در مغز استخوان آنها ساخته می شود.

در درون بدن آنها، بخش هاي ویژه اي براي تنفس تمایز یافته است.

در سلول هاي غیر ماهیچه اي آنها نیز پاسخ به محیط اطراف به صورت هاي مختلف دیده می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1403

شکل زیر، بخشی از دستگاه گردش خون نوعی جانور را نشان می دهد. با توجه به بخش هاي موردنظر، کدام مورد صحیح است؟  72

 

، حاوي خونی با فشار بیشتر است. بخش  نسبت به بخش  ، محتویات سیاهرگ پشتی را دریافت می کند. بخش  همانند بخش 

، دیوارة ضخیم تري دارد. بخش  نسبت به بخش  ، حاوي خون کم اکسیژن است. بخش  برخلاف بخش 

2341

4123
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سرخرگ هاي مشخص شده در شکل سرخرگ هاي کرونري (اکلیلی) هستند. گزینه 3  1

سرخرگ کرونري شماره  خون رسانی به سمت چپ و سرخرگ کرونري شماره  خون رسانی به سمت راست را برعهده دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

»: رگ هایی که به دهلیز راست متصل می شوند، سیاهرگ ها هستند؛ نه سرخرگ ها!! گزینۀ «

»: این ر گ ها خون را به سوي یاخته هاي قلب هدایت می کنند و سرخرگ می باشند؛ درحالی که رگی که خون را از نواحی چپ قلب دریافت می کند، بخش سیاهرگی رگ هاي اکلیلی گزینۀ «
می باشند.

»: در ایجاد صداي اول قلب، دریچه هاي دولختی و سه لختی نقش اصلی را برعهده دارند. گزینۀ «
28 -37 -35

سرخرگ شُشی، خون تیره را از بطن راست ولی سرخرگ آئورت، خون روشن را از بطن چپ خارج میکند و چهار سیاهرگ کوچک ششی خون روشن را وارد گزینه 2  2

دهلیز چپ میکنند و دو سیاهرگ بزرگ زبرین و زیرین و همچنین یک سیاهرگ کرونري (اکلیلی) خون تیره را به دهلیز راست وارد میکنند.
24 -15 -61

گره سینوسی دهلیزي در سمت راست قلب است و سرخرگ تاجی راست وظیفه خونرسانی به آن را دارد. گزینه 3  3

 
بررسی گزینه ها:

) گزاره در مورد هیچ کدام از رگ ها صحیح نیست. (نادرست)

) سرخرگ تاجی چپ از مجاورت دریچۀ دولختی عبور می کند. (نادرست)

) سرخرگی که در حد فاصل سه لختی و سینی ششی منشعب می شود سرخرگ تاجی راست است که وظیفۀ خونرسانی به گره سینوس دهلیزي را دارد. (درست)

) سرخرگی که یکی از انشعابات اش از نزدیکی دریچۀ سرخرگ (جلوي دریچۀ سرخرگ) به عقب قلب فرستاده می شود از تاجی چپ منشأ می گیرد. (نادرست)
54 -22 -25

گره سینوسی دهلیزي در سمت راست قلب است و سرخرگ تاجی راست وظیفۀ خون رسانی به آن را دارد. گزینه 3  4

 
بررسی گزینه ها:

) سرخرگ تاجی چپ از مجاورت دریچۀ دولختی عبور می کند. (نادرست)

) گزاره در مورد هیچ کدام از رگ ها صحیح نیست. (نادرست)

) سرخرگی که در حد فاصل سه لختی و سینی ششی منشعب می شود سرخرگ تاجی راست است که وظیفۀ خون رسانی به گره سینوس دهلیزي را دارد. (درست)

) سرخرگی که یکی از انشعابات اش از نزدیکی دریچۀ سرخرگ (جلوي دریچۀ سرخرگ) به عقب قلب فرستاده می شود از تاجی چپ منشأ می گیرد. (نادرست)
49 -21 -30

موارد (ب) و (د) به درستی بیان شده اند. گزینه 2  5
درونی ترین لابه قلب انسان درون شامه است که از جنس بافت پوششی است و چین خوردگی هاي آن دریچه هاي قلب را به وجود می آورد.

??
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بررسی همۀ موارد:
الف) هر یک از این دریچه ها، ساختاري مخصوص به خود را دارند.

ب) دریچه ها از بافت پوششی ساخته شده اند که فاصلۀ بین یاخته اي اندك در این بافت دیده می شود.
ج) این مورد ویژگی یاخته هاي ماهیچه اي قلب است. در ساختار دریچه ها یاخته هاي ماهیچه اي وجود ندارد.

د) همگی این دریچه ها توسط بافت پیوندي داراي رشته هاي کلاژن ضخیم مستحکم گردیده اند.
45 -17 -38

) کرونر سمت راست قلب است. )، کرونر سمت چپ و ( ) گزینه 2  6

، باید تنها (د) درست باشد اما سازمان سنجش گزینۀ  را به عنوان جواب در نظر گرفته است. طبق کنکور داخل کشور 
33 -37 -30

، اپی کارد را نشان می دهد که در هر لایۀ بافت پوششی و پیوندي دیده می شود. بافت پیوندي از انواع یاخته ها، رشته هاي پروتئینی به ، لایۀ یریکارد و بخش  بخش  گزینه 2  7
نام رشته هاي پروتئینی به نام رشته هاي کلاژن و رشته هاي کشسان و مادة زمینه اي تشکیل شده اند. پس قطعاً بیش از یک نوع رشتۀ پروتئینی دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

) بخش  نشان دهندة ضخیم ترین لایۀ دیوارة قلب، (میوکارد) است که بیشتر از یاخته هاي بافت ماهیچه اي قلبی تشکیل شده است. بین این یاخته ها مقداري بافت پیوندي رشته اي گزینۀ 
متراکم به نام اسکلت فیبري قرار دارد. بافت پیوندي رشته اي داراي مقدار مادة زمینه اي اندك است.

) وجود صفحات بینابینی از ویژگی هاي یاخته هاي ماهیچه اي قلب است و بخش  (آندوکارد) فاقد یاخته هاي ماهیچه اي است. گزینۀ 

) لایۀ آندوکارد و پریکارد داراي بافت پوششی هستند و این بافت داراي فضاي بین یاخته اي کمی است. گزینۀ 
22 -32 -46

بخش  همان میوکارد است که با رشته هاي عصبی در ارتباط است. بخش  همان آندوکارد است که ارتباطی با رشته هاي عصبی ندارد. گزینه 2  8

بخش   پریکارد            بخش   اپی کارد            بخش   ماهیچه هاي میوکارد            بخش   آندوکارد
میوکارد برخلاف آندوکارد با رشته هاي عصبی در تماس است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: هر دو داراي بافت پیوندي متراکم اند و طبیعتاً رشته هاي کلاژن و الاستیک دارند. گزینۀ «

»: صفحات بینابینی فقط مختص میوکارد است. گزینۀ «

»: هر دو داراي بافت پوششی با فضاي بین یاخته اي اندك اند. گزینۀ «
19 -38 -43

بخش هاي  تا  به ترتیب معادل پیراشامه، برون شامه، ماهیچه قلب و درون شامه است. در هر دو بخش  و  بیش از یک نوع رشته (رشته کلاژن و الاستیکی) گزینه 2  9
حضور دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

) هر دو بخش با رشته هاي عصبی در ارتباط اند.

) یاخته هاي ماهیچه قلب، داراي صفحات بینابینی اند.

) هر دو بخش داراي بافت پوششی، (یاخته هایی با فضاي بین یاخته اي اندك) هستند.
34 -12 -54

پیام بین دو سلول ماهیچه اي قلب در دهلیزها و بطن ها از محل اتصال تارهاي ماهیچه اي منتشر می شود. گزینه 2  10
37 -39 -24

منظور سوال دریچه هاي قلبی است. گزینه 4  11
بررسی همه گزینه ها:

) ساختار دریچه هاي دهلیزي بطنی با دریچه هاي سینی متفاوت است. 

) دریچه ها از جنس بافت پوششی بوده که فاصلۀ بین یاخته اي اندکی دارد.

) بافت پیوندي متراکم در استحکام دریچه هاي قلبی نقش دارند.

) صفحات بینابینی مربوط به ارتباط بین یاخته هاي ماهیچه اي قلب است. در ساختار دریچه ها، یاخته هاي ماهیچه اي دیده نمی شوند.
20 -32 -48

موارد (ب) و (د) به درستی بیان شده اند. گزینه 2  12
درونی ترین لایۀ قلب انسان درون شامه یا آندوکارد است که از جنس بافت پوششی است و چین خوردگی هاي آن دریچه هاي قلب را به وجود می آورد.

بررسی همۀ موارد:
آ) هر یک از این دریچه ها، ساختاري مخصوص به  خود را دارند.

ب) دریچه ها از بافت پوششی ساخته شده اند که فاصله بین یاخته اي اندکی در این بافت دیده می شود.
ج) این مورد ویژگی یاخته هاي ماهیچه اي قلب است. در ساختار دریچه ها یاخته هاي ماهیچه اي وجود ندارد.

د) همگی این دریچه ها توسط بافت پیوندي داراي رشته هاي کلاژن ضخیم مستحکم گردیده اند.
29 -37 -34
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با توجه به عنوان شدن «یاخته هاي ماهیچه قلب» در صورت سؤال، در کتاب درسی، این عبارت با دو تعریف آورده شده است که باعث ایجاد ایهام در حل این سوال گزینه 4  13
شده است. 

): ماهیچۀ قلب  لایۀ میانی قلب (شامل یاخته هاي ماهیچه اي قلب  بافت پیوندي متراکم)  حالت (

): ماهیچۀ قلب  بافت ماهیچه اي قلب  حالت (
هر دو حالت بالا با توجه به متن، شکل کتاب درسی و تیترهاي کتاب قابل برداشت هستند. 

با توجه به کلید سازمان سنجش، طراح تست، ماهیچۀ قلب را همان بافت ماهیچه اي قلب در نظر گرفته است. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) همۀ یاخته هاي زندة بدن براي پیک هاي شیمیایی دوربرد، گیرنده دارد. مثلاً همۀ یاخته ها براي هورمون تیروئیدي، گیرنده دارند. 
ب) بعضی یاخته هاي ماهیچۀ قلبی ویژگی هایی دارند که آنها را براي تحریک خودبه خودي قلب، اختصاصی کرده است. 

ج) یکی از ویژگی هاي یاخته هاي ماهیچه اي قلب ارتباط آنها از طریق صفحات بینابینی (درهم رفته) است. ارتباط یاخته اي در این صفحات باعث می شود پیام انقباض و استراحت به سرعت بین
یاخته هاي ماهیچۀ قلب منتشر شود و قلب در انقباض و استراحت مانند یک تودة یاخته اي واحد عمل کند؛ پس می توان گفت به دلیل وجود صفحات بینابینی، همۀ یاخته هاي ماهیچه اي قلب،

توانایی هدایت پیام الکتریکی را دارند. 
د) متاسفانه برخلاف عنوان شدن قید «بسیاري» در متن کتاب درسی، طراح کنکور با این تفکر که هر چیزي که همه را شامل نشود، با عنوان «فقط برخی از» از آن یاد می کند. در نتیجه این

گزینه را درست در نظر گرفته است. 
52 -31 -16

لایه هاي برون شامه و درون شامه اطراف ماهیچۀ قلب را احاطه کردند که برون شامه از بافت پوششی سنگفرشی و بافت پیوندي تشکیل شده است و درون شامه نیز گزینه 1  14
شامل یک لایه بافت پوششی نازك است: هر دو لایه داراي بافت پوششی (یاخته هایی که به یکدیگر بسیار نزدیک اند) هستند.

بررسی سایر گزینه ها:

) هیچ یک از لایه هاي برون شامه و درون شامه از بافت ماهیچه اي ساخته نشده است.

) لایه درون شامه برخلاف برون شامه در ساختار دریچه ها نقش دارد.

) یاختۀ مخطط مربوط به لایۀ ماهیچه اي است.
22 -33 -45

رشته هاي ماهیچه  اي که در نوك بطن ها قرار دارند، فقط باعث انقباض لایۀ ماهیچه اي بطن می شوند نه ماهیچۀ دهلیز. گزینه 2  15
بررسی سایر گزینه ها:

): می توانند با انتقال پیام باعث انقباض هم زمان هر دو بطن شوند. گزینۀ (

): انقباض بطن باعث باز شدن دریچه هاي سرخرگی می شود و این انقباض به انتقال پیام الکتریکی توسط این رشته ها وابسته هستند. گزینۀ (

): دستگاه عصبی خود مختار می تواند بر عملکرد انقباض قلب اثرگذار باشد. گزینۀ (
34 -18 -48

دقت کنید این دسته تارها بین دو گره قرار دارند و ابتدا در دیوارة دهلیزها گسترش نمی یابند. گزینه 1  16
بررسی سایر گزینه ها:

): در بین گره هاي اول و دوم، سه دسته تار مشاهده می شود. گزینه (

): دسته هاي تارهاي شبکۀ هادي، پس از گره دهلیزي بطنی به دو مسیر چپ و راست تقسیم می شوند. گزینه (

): یک دسته تار خاص وجود دارد که پیام را از گره اول به دهلیز چپ منتقل می کند. گزینه (
38 -23 -38

فقط مورد «الف» درست است. گزینه 4  17
بررسی گزینه ها:

الف: جریان الکتریکی از طریق سه مسیر بین گرهی، به گره دهلیزي - بطنی منتقل می شود.
ب: جریان الکتریکی در نهایت، توسط تارهاي عضلانی (نه تخصص یافته یعنی شبکۀ هادي قلب!) به نوك قلب هدایت می شود.

ج: دسته تارهاي تخصص یافتۀ قلب در قسمتی از دهلیز وجود دارند.

د:   با توجه به  فصل  دهم، پس از گره دهلیزي بطنی، رشته هایی از بافت هادي که در دیوارة بین دو بطن وجود دارند به دو مسیر راست و چپ تقسیم می شوند. (نه بلافاصله)
47 -31 -22

منظور سوال منافذ مربوط به سیاهرگ هاي ششی  چپ می باشد. گزینه 3  18
الف) گره سینوسی  ـ دهلیزي  در دیوارة پشتی دهلیز راست و زیر منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین  است: به سیاهرگ هاي ششی  چپ نزدیک نیست. (نادرست)

ب) مطابق شکل این منافذ در سطح پشتی قلب قرار دارند. (درست)
ج) منفذ بزرگ سیاهرگ زبرین  در دهلیز راست است: دورند. (درست)

د) این منافذ در بخش بالایی دهلیز چپ اند و در مجاورت بین سرخرگ ششی نیستند. (نادرست)
33 -34 -34

صداي اول قلب، ناشی از بسته شدن دریچه هاي دولختی و سه لختی در اثر انقباض بطن ها (سیستول بطن ها) است. صداي دوم قلب، ناشی از بسته شدن دریچه هاي گزینه 2  19
سینی پس از انقباض بطن ها می باشد.

20 -12 -68
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مورد الف به درستی بیان شده گزینه 1  20
الف) خون به صورت پیوسته وارد دهلیزها می شود (علت درستی)

ب) دریچه سینی فقط در بخشی از انقباض بطن ها باز می شود و در سایز زمان هاي چرخه ضربان قلب دریچه سینی بسته است و دریچه دولختی و سه لختی نیز همواره باز است به جز بخشی از
انقباض بطن ها، بنابراین نمی توان گفت در هر زمان که دریچه هاي سینی بسته است خون وارد می شود چرا که در ابتداي انقباض بطن ها دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته می شوند ولی

دریچه سینی هنوز باز نشده است و بسته مانده است و می دانیم با یسته شدن دریچه دولختی و سه لختی دیگر خونی وارد بطن نمی شود. (نادرست)
ج) طبق توضیحات مورد «ب» دریچه دولختی صرفاً در انقباض بطن ها بسته می شود و در سایر زمان ها (استراحت عمومی و انقباض دهلیزها) باز است در نتیجه نمی توان گفت به طور قطع در

استراحت عمومی است و ممکن است قلب در مرحله انقباض دهلیزها باشد. (نادرست)
د) بطن ها در زمانی که دریچه هاي سینی بازاند زمان انقباض بطن هاست که بطن ها فشار بالایی دارند در نتیجه (نادرست) است.

30 -39 -30

مرحله سیستول بطنی  ثانیه طول می کشد که طی آن دهلیزها در حال استراحت بوده و دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته هستند و خون از سیاهرگ ها به  گزینه 1  21

دهلیزها می ریزد. درنتیجه مقداري خون در دهلیزها جمع میشود. بسته شدن دریچه هاي سینی به علت فشار کمتر بطن ها نسبت به سرخرگ ها و هم زمان با شروع استراحت عمومی قلب رخ
می دهند.

33 -16 -51

در طول سیستول بطنی، دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته اند و بدین ترتیب، مقداري خون در دهلیزها جمع می شود. در طول دیاستول بطنی دریچه هاي سینی بسته گزینه 2  22
و دریچه هاي دولختی و سه لختی باز هستند. فشار خون دهلیز طی انقباض بطن افزایش می یابد زیرا در حال پر شدن از خون است.

41 -11 -48

با رسیدن پیام عصبی به تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة دهلیزها، انقباض این حفرات آغاز می شوند؛ مسلماً در این مرحله، بطن ها در حال استراحت اند. گزینه 3  23
بررسی سایر گزینه ها:

) هنگامی که موج الکتریکی به گرة دهلیزي - بطنی منتقل می شود، مدتی طول می کشد تا پیام الکتریکی در سراسر حفرات بطنی پخش شود و انقباض آن ها آغاز گردد. گزینۀ 

) زمان آغاز انقباض دهلیزها همزمان با ثبت قلۀ موج  است؛ اما این گزینه بر انقباض بطن ها دلالت دارد. گزینۀ 

) هنگامی که موج الکتریکی به تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها منتقل می شود، مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز خواهد شد.  گزینۀ 
42 -11 -47

گزینه 2  24
استراحت عمومی، مرحلۀ اول چرخۀ ضربان قلب است. در طی این مرحله نیازي به منتشر شدن جریان الکتریکی در بطن ها نیست چون این حفرات در حال استراحت هستند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) انقباض دهلیز کوتاه ترین مرحلۀ چرخۀ ضربان قلب است. براي منقبض شدن این حفرات، باید موج  ثبت می شود. در زمان ثبت موج  جریان الکتریکی از گرة پیشاهنگ به گرة موجود
در عقب دریچۀ سه لختی (گرة دوم) منتقل می شود. 

) انقباض بطن ها مرحلۀ سوم چرخۀ ضربان قلب است که براي انجام آن جریان الکتریکی باید از گرة دوم توسط دسته تارهاي بین بطنی به سمت نوك قلب هدایت و سپس در دیوارة بطن ها
منتشر شود. 

) انقباض دهلیزها مرحلۀ دوم چرخۀ ضربان قلب است. براي انجام این مرحله باید جریان الکتریکی در گرة پیشاهنگ ایجاد شود.
58 -12 -30

انقباض بطن ها مرحلۀ سوم چرخۀ ضربان قلب است که براي انجام آن جریان الکتریکی باید از گره دوم توسط دسته تارهاي بین بطنی به سمت نوك قلب هدایت و گزینه 4  25
سپس در دیوارة بطن ها منتشر شود.

بررسی سایر گزینه ها:

) استراحت عمومی، مرحلۀ اول چرخۀ ضربان قلب است. در طی این مرحله نیازي به منتشر شدن جریان الکتریکی در بطن ها و تولید پیام توسط گره دهلیزي بطنی نیست؛ چون این حفرات
در حال استراحت هستند.

) انقباض دهلیز کوتاه ترین مرحلۀ چرخۀ ضربان قلب است. براي منقبض شدن این حفرات، باید موج  ثبت شود. در زمان ثبت موج  جریان الکتریکی از گره پیشاهنگ به گره موجود در
عقب دریچه سه لختی (گرة دوم) منتقل می شود.

) گره دوم در عقب دریچۀ سه لختی (نه دو لختی!) قرار گرفته است.
37 -36 -28

تنها مورد (ب)  عبارت صورت سؤال را به درستی تکمیل می کند. گزینه 1  26
در همۀ زمان ها به جز انقباض بطن ها دریچه هاي سینی بسته و دریچه هاي دولختی و سه لختی باز هستند. به دلیل باز بودن دریچه هاي

دهلیزي – بطنی خون به درون بطن ها وارد می گردد.
بررسی سایر موارد:

الف) طبق شکل موجود در کتاب درسی، در زمان انقباض دهلیزها خونی به آنها وارد نمی شود.
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 ج) در هنگام انقباض دهلیزها می توان باز بودن دریچه هاي دولختی و سه لختی را مشاهده کرد.
د) در تمام مدت زمان انقباض بطن ها، دریچه هاي سینی باز هستند؛ همان طوري که می دانید، در هنگام انقباض بطن ها فشار خون درون آنها در حد بالایی قرار دارد.

50 -22 -28
پس از شنیدن صداي اول قلب، دهلیزها شروع به خون گیري از سیاهرگ ها می کنند. دریچه هاي سینی به هنگام صداي اول قلب باز می شوند و دریچه هاي دولختی و گزینه 2  27

سه لختی بسته شده و سپس صداي اول ایجاد می شود.
21 -31 -48

بررسی موارد: گزینه 2  28
الف) دهلیزها همواره پذیراي خون بازگشتی از اندام ها و شش ها هستند (درست)

ب) براي باز شدن دریچه سینی همانند بسته شدن دریچه دهلیزي بطنی نیازمند فشار بالاي بطن ها هستیم (نادرست)
ج) در زمانی که دریچه ها سینی بسته اند خون وارد بطن می شود (درست)

د) می  دانیم دریچه سینی فقط حین انقباض بطن ها باز می شود و در سایر زمان هاي چرخه انقباض قلب (مثل انقباض دهلیزها) بسته است. (نادرست)
31 -39 -31

: استراحت عمومی : انقباض بطن              : انقباض بطن           و  : انقباض دهلیز            گزینه 2  29

نقطه  انقباض دهلیزها را نشان می دهد که در آن سلول هاي مخطط بطنی در حال استراحت می باشند ولی در  که کمی قبل از اتمام انقباض بطن هاست، سلول هاي مخطط بطنی در حال
انقباض می باشند.

بررسی سایر گزینه ها:

): در نقطه  هنوز صداي اول قلب که صداي طولانی و بم تر از صداي دوم است شنیده نمی شود و این صدا کمی قبل از نقطه  شنیده می شود. گزینۀ (

): در نقطه  بر خلاف نقطه  جریان الکتریکی درون شبکه گرهی دیواره بطن انتشار می یابد. گزینۀ (

، پس از انتشار جریان الکتریکی از گره سینوسی- دهلیزي به تارهاي ماهیچه اي دهلیزها اتفاق می افتد.  ): نقطه  گزینۀ (
46 -19 -34

: استراحت عمومی : پایان انقباض بطن              : انقباض دهلیز           گزینه 1  30

، پایان انقباض بطن هاست پس فشار خون در ابتداي سرخرگ آئورت بیشتر از نقطه  (استراحت عمومی قلب) است. نقطۀ 
بررسی سایر گزینه ها:

) در نقطه  همۀ حفرات قلب در حال استراحت اند اما در نقطۀ  فقط بطن ها در حال استراحت اند. گزینۀ 

) در نقطۀ  دهلیزها در حال انقباض اند و در نقطه  دهلیزها در حال استراحت، پس طول تارهاي ماهیچه اي در نقطۀ  کم تر از نقطۀ  است. گزینۀ 

) در نقطۀ  دریچه هاي دولختی و سه لختی قلب باز اند اما در نقطۀ  این گونه نمی باشد. گزینۀ 
42 -11 -47

در زمان نقطۀ  (که ابتداي شروع انقباض دهلیزي است)، دریچۀ سینی بسته و دهلیزي – بطنی باز است. در زمان نقطۀ  (که ابتداي استراحت عمومی است)، گزینه 4  31

دریچۀ سینی بسته است. همچنین در نقطۀ  (که زمان انقباض بطنی است)، دریچۀ دهلیزي – بطنی بسته است.
43 -17 -40

: استراحت عمومی : انقباض بطن             : انقباض دهلیز         و  گزینه 2  32

در نقطۀ  دهلیز در حال انقباض ولی بطن در حال استراحت است. همچنین در نقطه  که مرحلۀ استراحت می باشد باز بطن در حال استراحت است.
بررسی سایر گزینه ها:

):  و  انقباض بطن ها هستند و در طی انقباض به جز اول و آخر صدایی شنیده نمی شود. گزینۀ (

): قبل از نقطه  و  جریان الکتریکی به گره دوم رسیده و در نقطه  در حال انتشار در میوکارد بطن است. گزینۀ (

): در نقطه  هنوز جریان الکتریکی از گره دوم به دیواره هاي میوکارد بطنی انتشار نیافته است. گزینۀ (
48 -16 -36

علامت سؤال در الکتروکاردیوگرام، با زمان سیستول بطن ها و دیاستول دهلیزها همزمانی دارد. در این زمان، دریچههاي دولختی و سه لختی بستهاند و خونی از گزینه 3  33

دهلیزها، وارد بطنها نمیشود، ولی دریچههاي سینی (سرخرگی) باز هستند و خون از هر دو بطن، وارد سرخرگهاي متصل به قلب (سرخرگهاي آئورت و ششی) میشود.
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35 -27 -38
فقط مورد (د) صحیح است. گزینه 1  34

بررسی همۀ موارد:

، انقباض دهلیزها اتفاق افتاده است. (رد گزینه) ، تارهاي ماهیچه اي درون دیواره بطن ها، موج الکتریکی را دریافت می کنند. در حالی که در قله موج  مورد الف) در هنگام ثبت موج 
مورد ب) به  دنبال ورود موج الکتریکی به لایۀ بین دیوارة دهلیزها و بطن ها انقباض بطن ها آغاز خواهد شد. (رد گزینه)

مورد ج) هنگامی که موج الکتریکی به گرة دهلیزي بطنی منتقل می شود، مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز خواهد شد. (رد گزینه)
مورد د) هنگامی که موج الکتریکی به تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها منتقل می شود، انقباض دهلیزها پایان یافته است. (تأیید گزینه)

37 -38 -25
در نقطۀ  دریچه هاي سینی بسته و دریچه هاي دهلیزي ــ بطنی باز هستند.  گزینه 3  35

در نقطۀ  دریچه هاي سینی باز و دریچه هاي دهلیزي ــ بطنی بسته هستند. 

در نقطۀ  دریچه هاي سینی باز و دریچه هاي دهلیزي ــ بطنی بسته هستند. 

در نقطۀ  دریچه هاي سینی بسته و دریچه هاي دهلیزي ــ بطنی باز هستند. 
51 -28 -22

فقط مورد سوم درست است. گزینه 1  36
خون هر سیاهرگ بدن انسان، شامل سیاهرگ ها که داراي خون تیره هستند (بزرگ سیاهرگ زیرین و زبرین) و سیاهرگ هاي ششی که داراي خون روشن هستند.

مورد سوم: سیاهرگ  ها با سطح مقطع وسیع تر و مقاومت کمتر خود، توانایی پذیرش حجم بیشتري از خون را دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

علت رد مورد اول: سیاهرگ هاي روده ها، طحال، معده و ... محتویات مویرگ هاي لنفی را دریافت می کنند، نه هر سیاهرگ بدن.
علت رد مورد دوم: سیاهرگی که از روده به کبد می رود غنی از مواد غذایی جذب شده از جمله گلوکز است پس مقدار گلوکز آن کم نیست!

علت رد مورد چهارم: باقی مانده ي ناچیز فشار خون سرخرگی براي بازگرداندن خون سیاهرگی به سوي قلب کافی نیست. به ویژه در سیاهرگ هاي زیر قلب ( شکم و لگن و پاها) و دست ها
عوامل دیگري لازم است مانند دریچه هاي لانه کبوتري، فشار منفی قفسه ي سینه و .... .

35 -14 -52
تنظیم اصلی جریان خون در مویرگ ها بر اساس نیاز بافت به اکسیژن و مواد مغذي با تنگ و گشاد شدن سرخرگ هاي کوچک انجام می شود که قبل ار مویرگ ها گزینه 4  37

(« » و رد گزینۀ « قرار دارند. در سرخرگ هاي کوچک تر، میزان رشته هاي کشسان (ارتجاعی)، کمتر و میزان ماهیچه هاي صاف، بیشتر است. (تأیید گزینۀ «
بررسی سایر گزینه ها:

»: در ابتداي بعضی از مویرگ هاي خونی حلقه اي ماهیچه اي هست که میزان جریان خون در آنها را تنظیم می کند و به آن بندارة مویرگی گویند. گزینۀ «

»: دیوارة همۀ سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. گزینۀ «
32 -21 -48

منظور، سرخرگ ها است که موارد (ب) و (ج) براي آن ها نادرست است، سرخرگ ها به طور معمول در بخش هاي عمقی قرار دارند و گروه بندي فاصله، مربوط به گزینه 2  38
مویرگ ها می باشد.

24 -35 -41
فقط در برخی اندام ها مویرگ بدون منفذ داریم. همۀ مویرگ ها از یک لایه بافت سنگفرشی ساخته شده اند. گزینه 2  39

26 -21 -53
منظور سؤال سرخرگ ها و مویرگ ها هستند. گزینه 2  40

سطح داخلی تمام رگ هاي خونی داراي یک لایه بافت پوششی سنگفرشی ساده است.
بررسی سایر گزینه ها:

: سرعت خون در مویرگ ها کند می باشد. گزینه ي 

: در جدار سرخرگ هاي کوچک که به مویرگ ختم می شوند، لایۀ ماهیچه اي صاف وجود دارد ولی در مویرگ چنین نیست. گزینه ي 

: جریان خون سرخرگی پیوسته است ولی در مورد مویرگ ها چنین نیست. رد گزینه ي 
28 -22 -50

رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند، شامل بزرگ سیاهرگ هاي زیرین و زبرین و سیاهرگ کرونري و رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند، شامل گزینه 4  41
سیاهرگ هاي ششی می شود.

در سیاهرگ هاي ششی خون روشن و سیاهرگ تاجی و بزرگ سیاهرگ  زیرین و بزرگ سیاهرگ  زبرین خون تیره دارند. در خون تیره ترکیب آهن دار خونی آنها (هموگلوبین) درصد
اکسیژن کمتري حمل می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) بزرگ سیاهرگ زیرین خون اندام هاي پایین تر از قلب و بزرگ سیاهرگ زبرین خون اندام هاي بالایی قلب را دریافت می نماید. در این میان سیاهرگ کرونري خون تیرة قلب را گزینۀ 
دریافت می کند.

) دیوارة همۀ سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. لایۀ داخلی آنها بافت پوششی سنگ فرشی است که در زیر آن، غشاي پایه قرار گرفته است. لایۀ میانی آنها، گزینۀ 
لایۀ ماهیچه اي صاف است که در آن یاخته هاي منقبض شوندة زیادي وجود دارد. آخرین لایه نیز، بافت پیوندي است که لایۀ خارجی آنها را می سازد.

) در سیاهرگ هاي پایین تر از قلب، تحت تأثیر تلمبه ماهیچۀ اسکلتی خون در آن ها به جریان درمی آید. سیاهرگ کرونري و بزرگ سیاهرگ زبرین نیازي به تلمبۀ ماهیچۀ اسکلتی گزینۀ 
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ندارند.
25 -13 -62

در جدار داخلی تمام رگ  هاي خونی ( سرخرگ+ مویرگ+ سیاهرگ) یک لایه بافت پوششی سنگفرشی وجود دارد. گزینه 4  42
بررسی سایر گزینه ها :

: ماهیچۀ جدار سرخرگ  هاي کوچک در برابر کمبود اکسیژن حساس است و در اکثر سرخرگ ها گشاد می شود. این گزینه دربارة سیاهرگ ها، مویرگ ها، سرخرگ  هاي بزرگ و گزینۀ 
سرخرگ  هاي کوچک جدار کیسه  هاي هوایی، درست نیست.

: در دیوارة سرخرگ  هاي کوچک که به مویرگ ختم می   شوند، ماهیچه  هاي صاف حلقوي ضخیم وجود دارد که مهمترین نقش در تنظیم مقدار خون ورودي به مویرگی  هاي بافتی را به گزینۀ 
عهده دارد. این گزینه دربارة سیاهرگ ها و مویرگ ها قطعا درست نیست.

: پر سرعت بودن جریان خون مربوط به سرخرگ هاست. گزینۀ 
31 -12 -57

رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند، شامل بزرگ سیاهرگ زیرین و زبرین و سیاهرگ کرونري و رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند، شامل گزینه 2  43
سیاهرگ هاي ششی می شود.

بررسی همۀ موارد:
مورد الف) در سیاهرگ هاي ششی و سرخرگ هاي اکلیلی خون روشن و در بزرگ سیاهرگ هاي زیرین و زبرین خون تیره وجود دارد. در خون تیره، میزان ترکیب هموگلوبین با اکسیژن

نسبت به خون روشن کمتر است. (تأیید گزینه)
مورد ب) بزرگ سیاهرگ زیرین خون اندام هاي پایین تر از قلب و بزرگ سیاهرگ زبرین خون اندام هاي بالایی قلب را دریافت می نماید. در این میان سیاهرگ کرونري خون تیره قلب را

دریافت می کند. (رد گزینه)
مورد ج) دیوارة همۀ سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. لایۀ داخلی آن ها بافت پوششی سنگ فرشی است که در زیر آن، غشاي پایه قرار گرفته است. لایۀ میانی آن،

ماهیچه اي صاف است که همراه این لایه رشته هاي کشسان زیادي وجود دارد. آخرین لایه نیز، بافت پیوندي دیگري است که لایۀ خارجی آنها را می سازد. (تأیید گزینه)
مورد د) در سیاهرگ هاي پایین تر از قلب، تحت تأثیر تلمبه ماهیچه اسکلتی خون در آن ها به جریان درمی آید. سیاهرگ کرونري و بزرگ سیاهرگ زبرین نیازي به تلمبه ماهیچه اسکلتی

ندارند. (رد گزینه)
34 -42 -24

الف) هم در مویرگ هاي خونی و هم در مویرگ لنفی یاخته هاي خونی می توانند جابه جا شوند. گزینه 1  44
رد سایر موارد :

ب) مویرگ هاي خونی ابتدا به کبد و سپس به بزرگ  سیاهرگ زیرین و مویرگ هاي لنفی به بزرگ  سیاهرگ زبرین می روند.
ج) محتویات مویرگ هاي خونی و لنفی دقیقا یکسان نیست.

د) در مویرگ هاي لنفی خون وجود ندارد و فشار خون مطرح نمی باشد.
57 -17 -26

کلیه در نزدیکی ماهیچه هاي دیوارة شکم قرار دارد. حال، ماهیچه هاي مري و بندارة انتهاي مري در ورود غذا به معده نقش دارند. گزینه 4  45
بررسی سایر گزینه ها:

): غدة فوق کلیه در نزدیکی کلیه است و با ترشح اپی نفرین و نوراپی نفرین در افزایش ضربان قلب و فشارخون نقش دارد. گزینه (

): کلیه در نزدیکی پانکراس قرار دارد و این اندام آنزیم گوارشی و بیکربنات تولید می کند. گزینه (

): کلیه در نزدیکی طحال قرار دارد و طحال نوعی اندام لنفی است که در از بین بردن میکروب هاي بیماري زا و یاخته هاي سرطانی نقش دارد. گزینه (
44 -23 -33
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گزینه 4  46
 طبق شکل مقابل، تجمع گره هاي لنفی در محل هاي زانو، زیربغل و کشالۀ ران وجود دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) طبق شکل، لنف خروجی از هر دو پا به مجراي لنفی چپ وارد می شود. 

) طبق شکل، لنف خروجی از نیمۀ راست سر و گردن به مجراي لنفی راست و لنف خروجی از نیمۀ
چپ سر و گردن به مجراي لنفی چپ وارد می شود. 

) لنف خارج شده از بازوي هر سمت به مجراي لنفی همان سمت وارد می شود.

37 -6 -56
گزینه 2  47

 طبق شکل مقابل، لنف خارج شده از بازوي هر سمت به مجراي لنفی همان سمت وارد می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

) طبق شکل مقابل، تجمع گره هاي لنفی در محل هاي زانو، زیربغل و کشالۀ ران وجود دارد.

) طبق شکل، لنف خروجی از هر دو پا به مجراي لنفی چپ وارد می شود.

) طبق شکل، لنف خروجی از نیمۀ راست سر و گردن به مجراي لنفی راست و لنف خروجی از نیمۀ
چپ سر و گردن به مجراي لنفی چپ وارد می شود.

30 -25 -46

سیاهرگ روده ابتدا به کبد وارد شده و سپس به قلب میرود. سایر گزینهها درست میباشند. گزینه 1  48
29 -17 -54

در خارج از مغز، گیرنده هایی وجود دارند که به کاهش اکسیژن حساس اند. این گیرنده ها بیش تر در سرخرگ آئورت و سرخرگ هاي ناحیۀ گردن که خون رسانی گزینه 2  49
به سر و مغز را برعهده دارند، واقع اند. چنانچه اکسیژن خون کاهش یابد، این گیرنده ها به بصل النخاع پیام عصبی ارسال می کنند.

تنها گزینۀ  ویژگی سرخرگ ها را بیان می کند.
بررسی سایر گزینه ها:

): سرخرگ ها اغلب در نواحی عمقی بدن قرار دارند. گزینۀ (

): مویرگ  ها از نظر فاصلۀ بین یاخته هاي دیواره خود به سه دستۀ منفذدارد، پیوسته و ناپیوسته تقسیم می شوند. گزینۀ (

): دریچه هاي لانه کبوتري تنها در سیاهرگ هاي بدن یافت می شوند. گزینۀ (
26 -10 -64

بافت گرهی قلب (که نوعی ماهیچه قلبی تمایز یافته است)، از نوك بطن ها به سمت دیواره میوکارد قلب گسترش یافته و براي انتقال پیام هاي الکتریکی، اختصاصی گزینه 1  50
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شده است و در محل ارتباط ماهیچه دهلیزها به ماهیچه بطن ها یک بافت پیوندي عایق وجود دارد؛ الیاف بافت گرهی موجود در میوکارد بطن ها نمی توانند سبب انقباض هم زمان همه تارهاي
میوکارد شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

): سرعت انتشار تحریک در شبکه گرهی دیواره میوکارد، زیاد است. به طوري که تحریک به سرعت و به صورت هم زمان، ماهیچه هر دو بطن را فرا می گیرد. گزینۀ (

): پس از انتشار پیام الکتریکی انقباض، در بافت گرهی موجود در دیواره میوکارد بطن ها و سپس انتشار این پیام الکتریکی در خود میوکارد بطن ها، بطن ها منقبض شده و بدین گزینۀ (
ترتیب دریچه هاي دولختی و سه لختی بسته می شوند؛ بنابراین الیاف گرهی موجود در دیواره بطن ها می توانند در بسته شدن دریچه هاي دهلیزي- بطنی نقش داشته باشند.

): قلب، ماهیچه اي خودکار است و بافت گرهی، کانون زایش تحریک و انقباض آن است. اعصاب سمپاتیک قلب، می توانند انقباض هاي قلبی را تند کنند؛ بنابراین الیاف بافت گرهی گزینۀ (
موجود در دیواره میوکارد بطن ها، همانند سایر قسمت هاي بافت گرهی، می توانند تحت تأثیر اعصاب سمپاتیک، میزان فعالیت خود را تغییر دهند.

43 -15 -42
موارد الف، ب و د صحیح می باشد. گزینه 3  51

منظور سؤال کبد می باشد. طبق شکل زیر، خون اندام هاي داخل شکم ابتدا به کبد و از آنجا به قلب می روند.

 
بررسی موارد:

مورد الف) یاخته هاي کبد، صفرا را می سازند. صفرا آنزیم ندارد و ترکیبی از نمک هاي صفرا وي، بی کربنات، کلسترول و فسفولیپید است.
مورد ب) کبد با تولید هورمون اریتروپویتین، سرعت تولید گویچه هاي قرمز را زیاد می کند.

مورد ج) در دوران جنینی، یاخته هاي خونی در اندام هایی مانند مغز قرمز استخوان، کبد و طحال ساخته می شود؛ ولی در فرد بالغ کبد توانایی تولید گلبول قرمز را ندارد.
مورد د) کبد داراي مویرگ هاي ناپیوسته است؛ پس فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی در مویرگ هاي آن بسیار زیاد است.

34 -29 -37
بررسی سایر گزینه ها: گزینه 1  52

در بدن انسان، کمبود ترشح کلریدریک اسید، به معناي اختلال در ترشحات یاخته هاي کناري غدد معده است. یاخته هاي کناري علاوه  بر کلریدریک اسید، فاکتور داخلی (عامل داخلی) نیز

ترشح می کنند، پس در صورت اختلال در ترشح یاخته هاي کناري، عامل داخلی کاهش می یابد و چون این مولکول در جذب ویتامین  نقش اساسی دارد، پس اختلال در جذب این ویتامین
رخ می دهد و درنهایت در ساخت گویچه هاي قرمز اختلال ایجاد می شود و میزان خون بهر (هماتوکریت) فرد تغییر می یابد.

2) همان طور که می دانید اسید معده یا کلریدریک اسید، با شکستن پپسینوژن غیرفعال در فضاي معده و تبدیل آن به پپسین، در هضم پروتئین هاي غذایی فرد نقش دارد. پس کمبود آن
سبب اختلال در هضم پروتئین هاي غذایی فرد می شود.

3) درصورتی  که کمبود ترشح کلریدریک اسید ناشی از اختلال در شبکۀ عصبی روده اي باشد، همۀ ترشحات برون ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش نمی یابد. چرا؟ چون این شبکه بر دهان
و غدد برون ریز آن بی تأثیر است؛ درصورتی  که دهان نیز جزو لولۀ گوارش است.

4) شبکۀ عصبی روده اي، ترشحات غدد لولۀ گوارش را از مري تا مخرج تنظیم می کند، پس در صورت اختلال در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی، ترشحات یاخته هاي غدد معده از جمله
غدد کناري کاهش و اسید معده نیز به دنبال آن کاهش می یابد.

35 -11 -54
در دوران جنینی، یاخته هاي خونی در اندام هاي دیگري مثل کبد و طحال نیز ساخته می شود. یاخته هاي بنیادي مغز استخوان، یاخته هایی هستند که توانایی تقسیم و گزینه 1  53

تولید چندین نوع یاخته را دارند.
24 -30 -46

صورت سؤال بیانگر کبد می باشد که در فرد بالغ مستقیماً گویچۀ قرمز تولید نمی کند، بلکه با ترشح اریتروپویتین می تواند تولید گویچه هاي قرمز را تحریک کند. گزینه 3  54

) همانطور که می دانیم در کبد و طحال ) کبد صفرا را که داراي کلسترول است، تولید و ترشح می کند. پس در تولید و دفع آن نقش دارد (رد گزینۀ  (درستی گزینۀ  و رد گزینۀ 
مویرگ هاي ناپیوسته وجود دارد که فاصلۀ بین سلولی آن ها بسیار زیاد است.

21 -37 -42
اندامی که در دوران جنینی، یاخته هاي خون را می سازد و جزیی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ محسوب نمی شود، کبد است. گزینه 1  55
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کبد و کلیه با ترشح هورمون اریتروپویتین، در تنظیم تولید گویچه هاي قرمز خون نقش دارند.
بررسی سایر گزینه ها:

) کبد و طحال داراي مویرگ هاي ناپیوسته هستند، پس در مویرگ هاي ناپیوسته آن ها، مانعی براي عبور مولکول هاي درشت وجود ندارد. گزینۀ 

) کبد در ساختن پروتئین فیبرین نقش دارد و این پروتئین در تشکیل لخته نقش ایفا می کند. گزینۀ 
یادتون باشه که هنگام خونریزي شدید، گرده ها (پلاکت ها) در تولید لخته خون نقش اصلی را ایفا می کنند.

) کبد در دفع مادي حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه هاي قرمز خون نقش دارد. گزینۀ 
25 -31 -45

کبد و طحال اندام هاي یک فرد بالغ هستند که فقط در دوران جنینی می توانند یاخته هاي خونی و گِرده ها را بسازند. گزینه 2  56
کار اصلی دستگاه لنفی، تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگري است که از مویرگ ها به فضاي میان بافتی نشت پیدا می کنند و به مویرگ ها برنمی گردند. کبد برخلاف طحال جزء دستگاه لنفی

محسوب نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها:

) ماکروفاژ که در کبد و طحال به فراوانی براي تجزیۀ گویچه هاي قرمز پیر و آسیب دیده وجود دارد از تغییر مونوسیت (نوعی یاختۀ بافت پیوندي) ایجاد می شود.

) خون خارج شده از طحال به ابتدا به سیاهرگ باب (و سپس به سیاهرگ فوق کبدي) و خون خارج شده از کبد به سیاهرگ فوق کبدي وارد می شود.

) کبد و طحال هر دو در زیر ماهیچۀ دیافراگم قرار دارند.
26 -33 -41

گزینه 3  57
موارد «الف»، «ب» و «د» صحیح هستند. 

کبد و طحال اندام هاي موجود در بدن یک فرد بالغ هستند که فقط در دوران جنینی می توانند یاخته هاي خونی و گِرده ها را بسازند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) کبد و طحال هر دو در زیر ماهیچۀ دیافراگم قرار دارند. 
ب) خون خارج شده از طحال به سیاهرگ باب (و نهایتاً و غیرمستقیم به سیاهرگ فوق کبدي) و خون خارج شده از کبد به سیاهرگ فوق کبدي وارد می شود. 

ج) کار اصلی دستگاه لنفی، تصفیه و بازگرداندن آب و مواد دیگري است که از مویرگ ها به فضاي میان بافتی نشت پیدا می کنند و به مویرگ ها برنمی گردند. کبد جزء دستگاه لنفی محسوب
نمی شود. 

د) ماکروفاژ که در کبد و طحال به فراوانی براي تجزیۀ گویچه هاي قرمز پیر و آسیب دیده وجود دارد از تغییر مونوسیت (نوعی یاختۀ بافت پیوندي) ایجاد می شود. 
57 -20 -23

منظور سوال طحال است. بزرگ ترین  گویچه هاي  سفید تک هسته  مونوسیت است که در مغز قرمز استخوان تولید می شود. گزینه 3  58
بررسی سایر گزینه ها:

) لنف طحال و سایر اندام هایی که در قسمت تحتانی و سمت چپ قسمت فوقانی تنه است به مجراي لنفی راست تخلیه می شود و می دانیم طحال در سمت چپ است. (درست)

) طحال با تخریب یاخته هاي خونی پیر و آزاد کردن آهن آن در مسیر ساخت مجدد گلبول قرمز در بالا بردن ظرفیت  حمل  اکسیژن خون نقش  مؤثري  دارد.

) طحال یاخته هاي پیر و غیرطبیعی  را تخریب  می کند.
27 -36 -36

پروترومبیناز از پلاکت هاي فعال شده و سلول هاي آسیب  دیده ترشح می شود. گزینه 3  59
40 -12 -49

براساس شکل مقابل دیده می شود که یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن اسفنج دیده می شوند. گزینه 1  60

محل ورود آب

محل خروج آب

 
بررسی سایر گزینه ها:

) اسفنج فاقد کیسۀ گوارشی است. گزینۀ 

) یاخته هاي یقه دار (تاژکدار) نقشی در ورود آب به داخل ندارند. گزینۀ 

) یک یاخته در ساخت منفذ نقش دارد. گزینۀ 
21 -9 -69

براساس شکل مقابل دیده می شود که یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن اسفنج دیده می شوند. گزینه 3  61
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اندام

بطن دھلیز آبشش

سیاھرگ شکمیسرخرگ شکمی

سرخرگ پشتی
سینوس سیاھرگی مخروط سرخرگی

محل ورود آب

محل خروج آب

 
بررسی سایر گزینه ها:

) یک یاخته در ساخت منفذ نقش دارد. گزینۀ 

) اسفنج فاقد کیسۀ گوارشی است. گزینۀ 

) یاخته هاي یقه دار (تاژك دار) نقشی در ورود آب به داخل ندارند. گزینۀ 
20 -31 -49

مشخصات ذکرشده در صورت سوال مربوط به هیدر است. گزینه 3  62
17 -11 -72

منظور سؤال، ملخ است. در حشرات، اسکلت خارجی با افزایش اندازة جانور باید بزرگ تر و ضخیم  تر شود. گزینه 2  63
بررسی سایر گزینه ها:

»: با توجه به تصویر، پاهاي عقبی ملخ از سایر پاهاي آن بلندتر هستند. پیش معده گزینۀ «
دان چینھ

روده مخرج

راست روده
معده

ھای معده کیسھ
ھای بزاقی غده

دھان

مری

»: در ملخ، محل گوارش شیمیایی غذا به وسیلۀ بزاق در دهان آغاز شده و در پیش معده و کیسه هاي معده ادامه می یابد، بنابراین یک جایگاه مشخص براي گوارش ندارد اما محل  گزینۀ «
جذب مواد غذایی در معده است.

»: در حشرات از جمله ملخ، همولنف از راه منافذ دریچه دار به قلب لوله اي وارد و از راه تعدادي رگ هاي کوتاه، از قلب خارج می شود. گزینۀ «

31 -31 -39
فقط بخش (ج) درست است. گزینه 2  64

گازهاي تنفسی در حشرات از طریق دستگاه گردش مواد منتقل نمی شوند. در ملخ، همولنف از طریق منفذ دریچه دار به قلب برمی گردد و هرگز از طریق دریچه ها از قلب خارج نمی شود و
همولنف از انتهاي باز رگ ها در اختیار سلول ها قرار می گیرد.

42 -18 -41
از قلب ماهی خون تیره عبور می کند و با سرخرگ شکمی خارج می شود. گزینه 2  65

13 -17 -70
در ماهی ها، خون روشن از آبشش ها به قلب باز نمی گردد و مستقیماً به اندام هاي بدن می رود. گزینه 1  66

23 -11 -65
ماهی هاي گردش خون ساده دارند، یعنی خون پس از ورود به قلب به آبشش ها می رود، ولی دوباره باز نمی گردد و از همان جا به سایر اندام ها می رود.  گزینه 4  67

17 -8 -75
در ماهی خون روشن از آبشش ها به اندام ها رسیده و خون تیره خارج شده از آن ها به قلب رسیده و از آن عبور می کند. گزینه 1  68

21 -7 -72
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در ماهیها، خون خارج شده از قلب، مستقیماً به سمت آبششها (دستگاه تنفسی) میرود و پس از خروج از دستگاه تنفسی، مستقیماً به قلب باز نمیگردد و یکسره گزینه 4  69

به سایر نقاط بدن میرود. در انسان هم، خون خارج شده از قلب (از بطن راست)، ابتدا وارد ششها (دستگاه تنفس) میشود، ولی برخلاف ماهی، خون پس از خروج ششها، مستقیماً به قلب

باز میگردد.
21 -14 -65

)  سینوس سیاهرگی است. )  دهلیز و شمارة ( )  بطن شمارة ( )  مخروط سرخرگی، شمارة ( شکل، نشان دهندة قلب ماهی است و شمارة ( گزینه 4  70
بررسی گزینه ها:

)  (بطن) نسبت به  (دهلیز) دیوارة ضخیم تري دارد. (درست)

) خون در گردش در حفره هاي قلب ماهی خون تیره است. (درست)

) مخروط سرخرگی چون بعد از بطن قرار گرفته فشار بیشتري نسبت به سینوس سیاهرگی دارد. (درست)

) دهلیز همانند بطن خون سیاهرگ شکمی را دریافت می کند. (نادرست)
38 -15 -47

منظور سؤال، جاندارانی است که داراي گردش خون بسته (شبکۀ مویرگی کامل) هستند، مانند کرم خاکی و مهره داران. در همه سلول هاي زنده پاسخ به محیط به گزینه 4  71
صورت هاي مختلف دیده می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

: کرم خاکی و ماهی هاي غضروفی استخوان ندارند. گزینه  و 

: کرم خاکی تنفس پوستی دارد و در واقع تنفس را به واسطۀ اندامی در سطح بدن خود انجام می دهد. گزینه 
52 -20 -28

شمارة  مخروط سرخرگی / شمارة  بطن / شماره  دهلیز / شماره  سینوس سیاهرگی است. دیوارة بطن به نسبت دیوارة دهلیز، دیوارة ضخیم تري دارد. گزینه 4  72
بررسی سایر گزینه  ها:

) در ماهی ها سیاهرگ پشتی نداریم.

) سینوس سیاهرگی فشار کمتري به نسبت اجزاي بعد از بطن دارد.

) خون موجود در تمام حفرات قلب خون تیره دارد.
34 -10 -56
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